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• Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas 
marcações, use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas respostas. 

• Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja explicitamente 
informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-padrão e que não há restrições de 
proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 

• Eventuais espaços livres — identificados ou não pela expressão “Espaço livre” — que constarem deste caderno de provas 
poderão ser utilizados para rascunho. 

 

-- PROVAS OBJETIVAS -- 
 

-- CONHECIMENTOS BÁSICOS -- 
Texto CB1A1-I 

  Ouvir é um sentido e uma das ações humanas mais 
básicas e elementares na comunicação. Essa ação é bastante 
relevante quando se trata de responsividade e prestação de contas 
no âmbito da gestão pública. Na discussão sobre o modelo ideal 
de ouvidoria pública, a transparência, a autonomia e a promoção 
da participação e do controle social são centrais. Assim, para que 
as ouvidorias públicas cumpram seu papel no fortalecimento da 
democracia participativa e no aperfeiçoamento da gestão pública, 
é fundamental que os ouvidores exerçam suas atribuições com 
autonomia e independência. 
  O desenvolvimento das estruturas burocráticas do Estado 
gerou a necessidade de proteção de direitos dos cidadãos contra 
usos e abusos do poder público. A inexistência de controle 
efetivo e de penalidades aplicáveis aos serviços públicos 
enfraquece os ideais democráticos, limitando a influência dos 
cidadãos no funcionamento e na fiscalização das instituições do 
Estado e os expondo aos riscos potenciais da burocracia. 
Portanto, a autonomia das ouvidorias públicas está relacionada 
ao provimento de estruturas que possibilitem a prestação de 
contas à sociedade, com o objetivo de expor os erros 
governamentais e ativar o funcionamento das agências 
horizontais. Dessa forma, a ouvidoria tem o papel não de se 
contrapor ao órgão ou à entidade na defesa do cidadão, mas de 
garantir que a demanda da cidadania seja considerada e tratada, à 
luz das garantias constitucionais e legais, atuando no sentido de 
recomendar adequações necessárias ao efetivo funcionamento da 
administração pública. 

Michelle Vieira Fernandez et alii. Ouvidoria como instrumento de participação,  
controle e avaliação de políticas públicas de saúde no Brasil. Physis:  

Revista de Saúde Coletiva, n.º 31, 2021 (com adaptações). 

 

 Questão 1  
Conforme as ideias expressas no último período do primeiro 
parágrafo do texto CB1A1-I, o exercício das atribuições dos 
ouvidores com autonomia e independência é 
 

A um propósito para que as ouvidorias cumpram seu papel. 
B um motivo pelo qual as ouvidorias cumprem seu papel. 
C uma consequência de as ouvidorias cumprirem seu papel. 
D um requisito para que as ouvidorias cumpram seu papel. 
E um entrave para que as ouvidorias cumpram seu papel. 
 

 Questão 2  
No segundo período do segundo parágrafo do texto CB1A1-I, o 
vocábulo “os”, em “os expondo”, remete a 
 

A “controle” e “penalidades”. 
B “funcionamento” e “fiscalização”. 
C “serviços públicos”. 
D “ideais democráticos”. 
E “cidadãos”. 

 

Questão 3  
No segundo período do primeiro parágrafo do texto CB1A1-I, o 
substantivo “responsividade”, criado a partir do adjetivo 
responsivo, veicula a ideia de capacidade de 
 

A reagir. 
B repreender. 
C ser competitivo. 
D ser competente. 
E ser responsável. 
 

 Questão 4  
Cada uma das opções a seguir apresenta um trecho do segundo 
parágrafo do texto CB1A1-I seguido de uma proposta de 
reescrita. Assinale a opção em que a proposta apresentada 
preserva a correção gramatical e o sentido do texto original. 
 

A “aos serviços públicos” (segundo período): para os serviços 
públicos 

B “ao efetivo funcionamento” (último período): junto ao 
efetivo funcionamento 

C “ao provimento” (terceiro período): com o provimento 
D “aos riscos” (segundo período): nos riscos 
E “no funcionamento” (segundo período): ao funcionamento 
 

 Questão 5  
De acordo com as ideias expressas no segundo parágrafo do texto 
CB1A1-I, a atuação “no sentido de recomendar adequações 
necessárias ao efetivo funcionamento da administração pública” 
é uma atribuição 
 

A das agências horizontais. 
B do cidadão. 
C da cidadania. 
D da ouvidoria. 
E das garantias constitucionais e legais. 
 

 Questão 6  
Em relação às ideias do texto CB1A1-I, julgue os itens a seguir. 

I As ouvidorias públicas são instâncias de defesa e proteção 
dos cidadãos. 

II A necessidade de proteção dos direitos do cidadão contra o 
poder público motivou o desenvolvimento das estruturas 
administrativas do Estado. 

III A autonomia das ouvidorias públicas se vincula à garantia de 
controle, pela sociedade, dos serviços públicos prestados. 

Assinale a opção correta. 
 

A Nenhum item está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas o item III está certo. 
D Apenas os itens I e II estão certos. 
E Apenas os itens I e III estão certos. 
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 Questão 7  
Mantendo-se as relações coesivas estabelecidas no segundo 
parágrafo do texto CB1A1-I, a expressão “Dessa forma” (último 
período) poderia ser corretamente substituída por 
 

A Sobretudo. 
B Logo. 
C Entretanto. 
D Além disso. 
E Pois. 
 

 Questão 8  
Considere a proposição P: “a menos que o sistema funcione, o 
servidor não entregará o trabalho”. Assinale a opção que 
apresente uma proposição equivalente a P. 
 

A Se o sistema funcionar, o servidor entregará o trabalho. 
B Se o sistema não funcionar, o servidor não entregará o 

trabalho. 
C O servidor entregará o trabalho a menos que o sistema não 

funcione. 
D O sistema funciona e o servidor entrega o trabalho. 
E Quanto mais o sistema funcionar, mais trabalho o servidor 

entregará. 
 

 Questão 9  
Considere a expressão v ൌ k ൈ pሺ1 െ pሻ, em que v corresponde 
a velocidade de propagação de uma notícia, sendo calculada a 
partir da relação entre a constante de proporcionalidade k e o 
percentual p de pessoas que possuem conhecimento da notícia. 
Caso a constante de proporcionalidade seja igual a 8 e a 
velocidade de propagação seja igual a 2, o percentual p de 
pessoas será equivalente a 
 

A 10%. 
B 90%. 
C 25%. 
D 50%. 
E 75%. 
 

 Questão 10  
A compra de dois computadores e um aparelho de televisão 
custou R$ 18.000,00 e a compra de um computador e dois 
aparelhos de televisão custou R$ 15.000,00. Considere que os 
computadores e os aparelhos de televisão são iguais para as duas 
compras. Com base nas informações apresentadas, a diferença 
entre o valor de um computador e um aparelho de televisão será 
de 
 

A R$ 1.000,00. 
B R$ 1.500,00. 
C R$ 3.000,00. 
D R$ 2.000,00. 
E R$ 2.500,00. 
 

 Questão 11  
No Windows 10, a ferramenta que exibe uma lista contendo os 
componentes de hardware conectados ao computador, os quais 
estão agrupados em categorias, recebe o nome de 
 

A Windows Update. 
B Windows Defender. 
C Gerenciador de tarefas. 
D Gerenciador de dispositivos. 
E Configurações de privacidade. 

 

Questão 12  
 

 
  A figura precedente representa tabela editada no MS 
Excel, referente a contratos de rodovias com pedágio no estado 
de Mato Grosso. 

Considerando a figura apresentada, é correto afirmar que, para 
que a quantidade de contratos que foram assinados no dia 
15/12/2010 seja exibida na célula C9, o usuário deverá inserir, na 
célula, a fórmula 
 

A =SOMA(E3:E7;"15/12/2010"). 
B =CONT.SE(E3:E7;"15/12/2010"). 
C =CONT(E3:E7="15/12/2010"). 
D =CONT.VALORES(E3:E7; ="*2010"). 
E =TOTAL(E3:E7; ="*2010"). 
 

 Questão 13  
O recurso do Google Chrome que permite aos usuários 
sincronizar as informações de agenda, email e contatos das 
contas de dispositivos móveis no computador é o 
 

A Google Sync. 
B Favoritos. 
C Modo anônimo. 
D Modo de navegação segura. 
E Controle de guias. 
 

 Questão 14  
  Durante a primeira metade do século XX, o mundo 
passou por uma radicalização política que culminou em duas 
grandes guerras mundiais. Naquela época, o Ministério das 
Relações Exteriores do Brasil expediu o seguinte ato: “Fica 
recusado visto no passaporte a toda pessoa (...) de origem étnica 
semítica”. 
  Aracy Moebius de Carvalho Guimarães Rosa, servidora 
do consulado brasileiro em Hamburgo, ignorou a ordem e 
continuou preparando vistos, permitindo que judeus buscassem 
refúgio no território brasileiro. 

Internet: <www.gov.br> (com adaptações). 

Considerando a situação apresentada, assinale a opção correta. 
 

A Aracy agiu em desacordo com a ética e a moral, pois 
descumpriu expressa ordem administrativa emanada pela 
autoridade competente. 

B A conduta de Aracy, muito embora justificada em preceitos 
éticos, caracterizou violação à moral pública, uma vez que foi 
de encontro à concepção dominante naquele período 
histórico. 

C Para analisar-se se Aracy agiu com base em preceitos éticos, 
é necessário conhecimento sobre o código de ética vigente no 
serviço público da época. 

D Ética e moral não servem de baliza para a análise da conduta 
de Aracy, pois suas ações deveriam se pautar estritamente 
pela legalidade. 

E Ao ignorar a ordem, Aracy agiu segundo sua consciência e 
baseada em valores morais cuja importância superava a 
proibição administrativa. 
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 Questão 15  
No que se refere à ética na administração pública, assinale a opção 
correta. 
 

A A moralidade, no âmbito da administração pública, confunde-
se com a prática administrativa reiterada e não impugnada 
pelos órgãos de controle. 

B Por se tratar de questão submetida ao domínio espiritual, 
preceitos morais não se aplicam à dinâmica administrativa. 

C O princípio hierárquico sobrepõe-se ao princípio da 
moralidade na administração pública. 

D Gestor investido em cargo de chefia que decida nomear 
cônjuge ou irmão para função gratificada a ele subordinada 
incorrerá em violação aos preceitos morais da Constituição 
Federal. 

E A moralidade administrativa, embora desejada, não é exigida 
no âmbito dos cargos eletivos, haja vista esses cargos estarem 
sujeitos a outras espécies de valores. 

 

 Questão 16  
No âmbito do estado de Mato Grosso, a criação de comissão de 
ética é 
 

A obrigatória em todos os órgãos e entidades do Poder 
Executivo, e facultativa nos demais poderes, cabendo a ela 
unicamente exercer função normativa em caráter abstrato. 

B obrigatória em todos os órgãos e entidades do Poder 
Executivo, bem como nos Poderes Legislativo e Judiciário, 
cabendo a ela orientar e aconselhar sobre a ética funcional do 
servidor. 

C facultativa em todos os poderes, cabendo a ela conhecer 
concretamente de atos passíveis de advertência ou censura 
ética. 

D facultativa em todos os poderes, cabendo a ela unicamente 
exercer função normativa em caráter abstrato. 

E obrigatória nos Poderes Executivo e Legislativo, cabendo a 
ela unicamente exercer função normativa em caráter abstrato. 

 

 Questão 17  
Conforme a Lei Complementar Estadual n.º 112/2002, 
 

A tratar mal uma pessoa que paga seus tributos direta ou 
indiretamente significa causar-lhe dano material. 

B o trabalho desenvolvido pelo servidor público deve ser 
entendido como acréscimo ao seu próprio bem-estar, já que, 
cidadão, integrante da sociedade, o êxito desse trabalho pode 
ser considerado como seu maior patrimônio. 

C a moralidade da administração pública estadual se limita à 
distinção entre o bem e o mal. 

D nem toda ausência injustificada do servidor público de seu 
local de trabalho é fator de desmoralização do serviço público 
estadual. 

E os fatos e atos verificados na vida cotidiana do servidor 
público não poderão acrescer ou diminuir o seu bom conceito 
na vida funcional. 

 

Questão 18  
A respeito da história de Mato Grosso, assinale a opção correta. 
 

A Os indígenas que habitavam o território mato-grossense antes 
da chegava dos colonizadores formavam um grupo étnico 
homogêneo, composto basicamente pelas tribos guaxis e 
caiapós. 

B Enquanto os ciclos econômicos mais curtos, do ouro e da 
borracha, localizavam-se ao sul do estado, os mais 
duradouros e geradores de maior riqueza, como da erva mate 
e da pecuária, encontravam-se no norte. 

C O desequilíbrio do dinamismo econômico no estado deu 
suporte para que reivindicações acerca da divisão de Mato 
Grosso fossem suscitadas pelos sulistas desde o Estado Novo, 
as quais foram concretizadas durante o regime militar. 

D O algodão foi o principal produto da economia do estado na 
Primeira República, período que apresentou dinamismo 
menor se comparado com o Império. 

E Durante as primeiras décadas do século XX, ocorreram 
alterações na economia da região, fase que marca o declínio 
da pecuária e dos seus derivados bem como o 
desenvolvimento da comercialização de produtos extrativos. 

 

 Questão 19  
Considerando que o estado de Mato Grosso desempenha papel 
relevante no contexto brasileiro, assinale a opção correta. 
 

A Embora tenha pouca participação no Mercosul, a hidrovia 
Paraguai-Paraná desempenha papel relevante na integração 
da malha hidroviária do corredor Sul/Sudoeste. 

B O estado situa-se na região Norte do Brasil, porém fora da 
área considerada Amazônia Legal. 

C A exploração das regiões auríferas por garimpeiros e 
empresas teve historicamente baixo impacto na economia 
regional, majoritariamente voltada para a pesca e para a 
pecuária. 

D O estado do Mato Grosso constitui-se atualmente como 
grande entroncamento sul-americano, com ligações norte-sul 
e leste-oeste, pois está localizado em ponto estratégico entre 
as duas costas marítimas dos oceanos Atlântico e Pacífico. 

E O estado dispõe de malhas rodoviárias e hidroviárias bem 
desenvolvidas, mas ainda não dispõe de malhas ferroviárias. 

 

 Questão 20  
Em relação aos aspectos políticos, econômicos, sociais e 
culturais de Mato Grosso, assinale a opção correta. 
 

A A Chapada dos Guimarães e as porções situadas em território 
mato-grossense das bacias hidrográficas dos rios Paraguai, 
Araguaia e Guaporé são patrimônio municipal e a sua 
utilização ocorre atendendo a condições que assegurem a 
preservação do meio ambiente, exceto quanto ao uso de seus 
recursos naturais. 

B Com a expansão dos programas de modernização da 
agricultura nos estados do Centro-Oeste, em conjunto com as 
políticas públicas de crédito para investimento e custeio, 
nota-se um crescimento do produto agropecuário na região, 
tendo como principal vetor de expansão as culturas do café e 
da cana-de-açúcar. 

C A taxa de homicídios de jovens no estado está entre as cinco 
maiores do país. 

D Os planos diretores municipais podem dispor, em caráter 
facultativo, sobre a proteção do patrimônio histórico e 
cultural. 

E Alguns elementos que podem influenciar os números da 
segurança pública no Mato Grosso envolvem desigualdades 
sociais, tráfico de drogas, posse de armas de fogo, disputa por 
terras, presença de garimpo ilegal e vasta região de fronteira. 
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 Questão 21 
Salto do Utiariti, Casa do Artesão, Cachoeira Véu de Noiva e Praça Barão do Rio Branco são referências turísticas e de lazer 
localizadas, respectivamente, em 
 

A Campo Novo dos Parecis, Cuiabá, Chapada dos Guimarães e Cárceres. 
B Vila Bela de Santíssima Trindade, Cuiabá, Serra do Roncador e Jaciara. 
C Primavera do Leste, Rondonópolis, Chapada dos Guimarães e Sinop. 
D Jaciara, Cuiabá, Chapada dos Guimarães e Rondonópolis. 
E Serra do Roncador, Lucas do Rio Verde, Campo Novo dos Parecis e Cuiabá. 
 

 Questão 22  
É um dos objetivos fundamentais da República Federativa do Brasil previsto na Constituição Federal de 1988 
 

A a garantia do desenvolvimento nacional. 
B a soberania. 
C a dignidade da pessoa humana. 
D a cidadania. 
E o pluralismo político. 
 

 Questão 23  
Os estados podem incorporar-se entre si, subdividir-se ou desmembrar-se para se anexarem a outros, ou formarem novos estados ou 
territórios federais, mediante 
 

A aprovação da população diretamente interessada, através de plebiscito, e do Congresso Nacional, por lei complementar. 
B aprovação da população diretamente interessada, através de referendo, e do Congresso Nacional, por lei complementar. 
C aprovação da população diretamente interessada, através de plebiscito, e do Congresso Nacional, por lei ordinária. 
D aprovação da população diretamente interessada e decreto do Poder Executivo. 
E aprovação da população diretamente interessada, através de referendo, e do Congresso Nacional, por lei ordinária. 
 

 Questão 24  
Os ministros de Estado serão escolhidos, entre brasileiros, pelo 
 

A presidente do Poder Legislativo, e devendo ser maiores de vinte e um anos de idade. 
B presidente da República, devendo ser maiores de trinta e cinco anos de idade. 
C presidente do Poder Legislativo, devendo ser maiores de dezoito anos de idade. 
D presidente da República, devendo ser maiores de vinte e um anos de idade. 
E presidente do Poder Legislativo, devendo ser maiores de trinta e cinco anos de idade. 
 

 Questão 25  
De acordo com a Constituição do Estado de Mato Grosso, todos têm direito a receber informações objetivas de interesse particular, 
coletivo ou geral, acerca dos atos e projetos do estado e dos municípios 
 

A depois de sua aprovação ou na fase de sua implementação. 
B depois da sua aprovação ou depois da sua fase de implementação. 
C antes de sua aprovação ou durante a fase de sua implementação. 
D antes de sua aprovação ou depois da sua fase de implementação. 
E quando o responsável direto pela sua autoria entender necessário. 

Espaço livre 
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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 
 

 Questão 26  
  Considerando três cestas básicas, x, y e z, um consumidor 
prefere, entre as cestas x e y, estritamente a cesta x; entre as 
cestas y e z, prefere a cesta y; e, entre as cestas x e z, prefere a 
cesta z. 

Consideradas as preferências do consumidor, conclui-se que, na 
situação apresentada, foi violado, de acordo com a moderna 
teoria do consumidor, o axioma da 
 

A completude. 
B continuidade. 
C reflexividade. 
D monotonicidade. 
E transitividade. 
 

 Questão 27  
  Em uma economia formada por dois bens (x e y), px e py 
correspondem, respectivamente, ao preço do bem x e ao preço do 
bem y. Esses bens são substitutos perfeitos e são igualmente 
valiosos. 

Nessa situação hipotética, caso px > py, então, para um 
consumidor com renda r, a quantidade ótima de consumo do bem 
x será 
 

A 0. 
B r/(px + py). 
C r/2. 
D r/px. 
E r/py. 
 

 Questão 28  
Com relação aos efeitos preço, renda e substituição, julgue os 
itens a seguir. 

I Nos bens de Giffen, o efeito renda prevalece sobre o efeito 
substituição. 

II Nos bens de luxo, a elasticidade-renda da demanda é maior 
que 1. 

III Nos bens normais, os efeitos renda e substituição se reforçam 
mutuamente, sendo a demanda negativamente inclinada. 

Assinale a opção correta. 
 

A Nenhum item está certo. 
B Apenas o item I está certo. 
C Apenas o item II está certo. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 29  
  A demanda por determinado bem é dada por 
Qd = 1.000 − 3Pd, em que Qd é a quantidade demandada e Pd é o 
preço de demanda. A oferta desse mesmo bem é dada por 
Qs = 2Ps, em que Qs é a quantidade ofertada e Ps é o preço de 
oferta. 

Nessa situação hipotética, se o governo impuser um imposto de 
250 unidades monetárias sobre cada unidade vendida, a 
quantidade consumida desse bem, considerado o equilíbrio de 
mercado, será igual a 
 

A 850. 
B 600. 
C 400. 
D 0. 
E 100. 

 

Questão 30  
A respeito dos custos de produção no curto e longo prazos, 
julgue os itens seguintes. 

I O estágio racional de produção se inicia quando o custo 
marginal de produção se iguala ao custo variável médio. 

II O custo médio é crescente quando o custo marginal é maior 
que o custo variável médio. 

III A curva de custo médio de longo prazo é a curva envoltória 
inferior das curvas de custo médio de curto prazo. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas os itens I e III estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 31  
  Em um mercado que funciona sob concorrência perfeita, 
atuam dois grupos de firmas, cada um utilizando diferentes tipos 
de tecnologia para produzir o mesmo produto. A função de custo 
do primeiro grupo, que é composto por 10 firmas, é dada por 
C1(x) = x2 + 10 e a função de custo do segundo grupo, que é 
composto por 5 firmas, é dada por C2(x) = 0,5x2 + 20, em que x é 
a quantidade produzida do produto. 

Nessa situação, se a demanda de mercado do produto é dada por 
X = 110 – p, sendo p o preço do produto, a quantidade produzida 
por cada firma do primeiro grupo no equilíbrio de mercado será 
igual a 
 

A 5. 
B 50. 
C 10. 
D 15. 
E 20. 
 

 Questão 32  
  Determinada empresa monopolista tem função custo dada 
por C(q) = 30 + 10q, sendo q a quantidade produzida do produto 
e C o custo total de produção. A demanda do mercado em que a 
empresa atua é dada por P(q) = 100 – 2q, em que q é a 
quantidade consumida do produto e P é o preço de mercado do 
produto. A empresa pratica discriminação de preços de 1.º grau. 

Nessa situação hipotética, o lucro da empresa está entre 
 

A 950 e 1.000. 
B 1.000 e 1.050. 
C 1.800 e 2.000. 
D 1.050 e 1.450. 
E 1.450 e 1.800. 
 

 Questão 33  
  Em um mercado, há livre entrada e saída de produtores de 
produtos similares, porém, não idênticos; há também muitos 
vendedores e os consumidores consideram os produtos ofertados 
pelos diferentes produtores substitutos entre si. 

Nessa situação, a estrutura que melhor caracteriza o mercado é 
 

A concorrência monopolística. 
B monopólio. 
C concorrência perfeita. 
D oligopsônio. 
E oligopólio. 
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 Questão 34  
 

Com relação aos agregados macroeconômicos de uma 
determinada economia, apresentados na tabela precedente, 
assinale a opção correta. 
 

A Caso o imposto inflacionário seja nulo, a poupança privada 
será de $ 52. 

B O Produto Interno Bruto (PIB) da determinada economia é 
igual a $ 723. 

C O saldo do balanço de pagamento será negativo, caso a conta 
de movimento de capitais seja igual a zero. 

D O saldo da balança comercial é equivalente a − $ 15. 
E A poupança do setor público representa 5% do PIB. 
 

 Questão 35  
Julgue os próximos itens, de acordo com o que a teoria 
keynesiana dispõe acerca da demanda efetiva e da oferta e 
demanda agregadas. 

I O volume de emprego será determinado pelo ponto de 
intersecção da oferta agregada e da demanda agregada. A 
definição do volume de emprego é uma atribuição do governo 
e não dos empresários, como no modelo clássico. 

II A demanda efetiva associada ao pleno emprego é um caso 
especial que só se verifica quando a propensão a consumir e o 
incentivo para investir se encontram associados entre si numa 
determinada forma. 

III Caso a propensão a consumir e o montante de novos 
investimentos resultarem em uma insuficiência da demanda 
efetiva, o nível real do emprego se reduzirá até ficar abaixo 
da oferta de mão de obra potencialmente disponível ao salário 
real em vigor, e o salário real de equilíbrio será superior à 
desutilidade marginal do nível de emprego de equilíbrio. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas os itens I e II estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 

 

 Questão 36  
Com relação ao modelo IS-LM e às políticas fiscal e monetária, 
assinale a opção correta. 
 

A Quanto menor a elasticidade da demanda por moeda em 
relação à taxa de juros, menos inclinada será a curva LM. 

B A política monetária, no caso da chamada armadilha da 
liquidez, não tem nenhuma eficácia, sendo a curva LM 
totalmente horizontal e sem nenhum efeito sobre a renda. 

C Caso o modelo tenha déficit público, será inflacionário, desde 
que financiado exclusivamente pela emissão de moeda. 

D Os efeitos resultantes de uma política monetária expansiva e 
eficaz serão tanto maiores quanto menor a inclinação da LM 
e maior a inclinação da IS. 

E Em uma situação normal dentro do modelo IS-LM, a política 
fiscal expansionista resultará na queda do nível de renda e na 
elevação da taxa de juros. 

 

 Questão 37  
Julgue os próximos itens, considerando o papel do governo na 
economia. 

I Como os bens públicos não podem ser fornecidos de forma 
compatível com as necessidades da sociedade por meio do 
sistema de mercado, o governo deve determinar o tipo e a 
quantidade de bens a serem ofertados e calcular o nível de 
contribuição de cada consumidor. 

II Caso a distribuição de renda resultante, em determinado 
momento, das dotações dos fatores de produção não seja a 
desejada pela sociedade, o governo poderá promover uma 
distribuição mais justa por meio de transferências, impostos e 
subsídios. 

III Caso as flutuações da economia decorram de uma 
insuficiência ou de um excesso da procura agregada, o 
governo poderá agir sobre a demanda agregada da economia 
para manter altas taxas de crescimento e de emprego e baixa 
inflação. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas os itens I e II estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
Espaço livre 
  

agregados macroeconômicos 
valor  

(em milhões 
de dólares) 

consumo privado $ 500 
investimento privado $ 145 
consumo do governo $ 50 
investimento do governo $ 13 
exportações de bens e serviços $ 55 
importações de bens e serviços $ 40 
pagamento de juros sobre a dívida interna $ 22 
recebimento de renda vinda do exterior por 
agentes privados domésticos 

$ 20 

remessas de renda ao exterior por agentes 
privados domésticos 

$ 30 

tributos $ 150 
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 Questão 38  
Acerca dos conceitos de déficit e dívida pública, assinale a opção 
correta. 
 

A O resultado primário do setor público é a relação entre o 
somatório das receitas correntes e de capital no orçamento 
estatal e as despesas nominais menos os juros nominais 
incidentes sobre a dívida pública consolidada. 

B A dívida pública corresponde ao total da dívida do setor 
público não financeiro e do Banco Central do Brasil 
(BACEN) com o setor financeiro privado, o setor privado não 
financeiro e com o resto do mundo, menos a soma dos 
créditos do setor público não financeiro e do BACEN. 

C A necessidade de financiamento do setor público corresponde 
ao montante de recursos que o setor público consolidado não 
financeiro necessita captar, com o setor privado, com o setor 
público financeiro e com o resto do mundo, para fazer face 
aos seus dispêndios, em razão da insuficiência de suas 
receitas fiscais. 

D A dívida pública mobiliária do governo corresponde ao 
somatório dos títulos públicos emitidos pelo BACEN e pelas 
instituições financeiras estatais, além dos títulos emitidos 
pelo tesouro nacional, excluídos os destinados ao 
parcelamento de débitos com fornecedores do setor público. 

E Uma alternativa que o governo tem para financiar o seu 
déficit nominal no orçamento público é a senhoriagem, que 
representa a relação entre inflação e saldos monetários reais. 

 

 Questão 39  
No que diz respeito aos agregados monetários, é correto afirmar 
que 
 

A os meios de pagamento consistem na totalidade dos haveres 
possuídos pelo setor não bancário e que podem ser utilizados 
a qualquer momento, para a liquidação de dívida em moeda 
nacional. 

B o M1 é a representação dos meios de pagamentos somados às 
carteiras dos fundos de investimento de curto prazo, aos 
títulos em poder do público não financeiro e aos depósitos à 
vista nos bancos comerciais. 

C o multiplicador monetário aumenta quando ocorre uma maior 
retenção de moeda pelo público. 

D caso uma parte dos meios de pagamentos que as pessoas 
mantêm como depósitos à vista diminua e a proporção de 
reservas bancárias em relação ao depósito à vista aumente, o 
multiplicador da base monetária aumentará. 

E o M4 é o agregado de maior liquidez na economia, pois 
considera todas as disponibilidades de recursos que os 
agentes monetários têm a sua disposição para a realização das 
suas operações econômicas, incorporando os demais 
agregadores monetários. 

Espaço livre 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Questão 40  
No que se refere a comércio exterior, câmbio, tarifas, subsídios e 
cotas, assinale a opção correta. 
 

A A tarifa ad valorem é expressa em quantia de dinheiro por 
unidade física do produto importado, o que a difere da tarifa 
específica, que é expressa como uma porcentagem fixa do 
valor do produto importado. 

B Uma vantagem do sistema de câmbio flexível é o isolamento 
da política monetária dos condicionantes externos; com isso, 
o equilíbrio do balanço de pagamento dependerá 
exclusivamente das variações da taxa de câmbio. 

C Em país pequeno, a instituição de uma tarifa de importação 
gera benefícios líquidos para os consumidores e aumenta o 
ganho dos produtores domésticos e, por corolário, há 
incremento nas receitas do governo. 

D O subsídio é o pagamento aos exportadores, geralmente de 
certa proporção do valor dos bens exportados, podendo ser 
específico ou ad valorem, aumentando os preços no país 
exportador e sendo mais vantajoso economicamente ao país 
produtor, em relação à tarifa, pois melhora os termos de troca. 

E O sistema de cotas imposto sobre o volume ou o valor das 
importações é mais vantajoso para governo em relação ao 
sistema de tarifa, pois a renda passa a ser apropriada na forma 
de uma receita pública que pode financiar o déficit no 
balanço de pagamentos. 

Texto 7A3 

  O Banco Central do Brasil, órgão de execução da política 
monetária no Brasil, foi criado para substituir a Superintendência 
da Moeda e do Crédito (SUMOC), durante um dos planos 
governamentais de desenvolvimento do Brasil, para fazer 
avançar a estrutura institucional do País. 
 

 Questão 41  
O plano a que se refere o texto 7A3 foi o 
 

A Plano de Metas. 
B segundo Plano Nacional de Desenvolvimento (II PND). 
C Plano Trienal. 
D Plano de Ação Econômica do Governo (PAEG). 
E Plano Cruzado. 
 

 Questão 42  
Entre os eventos relacionados ao plano a que se refere o texto 7A3 
inclui-se 
 

A o chamado milagre econômico dos anos 1970. 
B a criação da PETROBRAS. 
C a fundação de Brasília. 
D o congelamento de preços dos bens de consumo finais. 
E o início do processo de substituição de importações. 
 

 Questão 43  
No contexto de implementação do Plano Real, entre as políticas 
instituídas para manter a moeda estável inclui-se 
 

A o regime de metas de inflação. 
B o gatilho salarial. 
C a âncora cambial em relação ao dólar americano. 
D o fundo de participação dos municípios. 
E a Lei de Responsabilidade Fiscal. 
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 Questão 44  
Entre os impostos arrecadados por municípios inclui-se 
 

A imposto sobre operações relativas à circulação de mercadorias e sobre prestações de serviços de transporte interestadual e 
intermunicipal e de comunicação (ICMS). 

B imposto sobre importação de produtos estrangeiros (II). 
C imposto sobre operações de crédito, câmbio e seguro, ou relativas a títulos e valores mobiliários (IOF). 
D imposto sobre propriedade territorial rural (ITR). 
E imposto sobre serviços de qualquer natureza (ISSQN). 
 

 Questão 45  
Assinale a opção que representa corretamente uma das alterações instituídas pela reforma trabalhista de 2017. 
 

A extinção do Fundo de Garantia por Tempo de Serviço (FGTS) 
B extinção da obrigatoriedade da contribuição sindical 
C extinção da obrigatoriedade de pagamento do décimo-terceiro salário 
D gratuidade do acesso à justiça trabalhista pelo empregado 
E extensão do trabalho como menor aprendiz para crianças e adolescentes a partir de 12 anos de idade 
 

 Questão 46  
A figura a seguir representa a pirâmide etária brasileira em dois anos diferentes, 2012 e 2021. 

 
Internet: <educa.ibge.gov.br> (com adaptações) 

Considerando as informações precedentes, assinale a opção correta. 
 

A A proporção de pessoas acima de 40 anos de idade aumentou de 2012 a 2021. 
B O número de homens desempregados na faixa etária de 20 a 59 anos de idade aumentou de 2012 a 2021. 
C O salário médio pago a mulheres na faixa etária de 20 a 29 anos de idade tornou-se mais próximo daquele pago a homens em 2021 

se comparado a 2012. 
D O número total de anos de estudo realizado por homens é maior que o das mulheres tanto em 2012 quanto em 2021. 
E O número de casamentos entre homens e mulheres aumentou de 2012 a 2021, especialmente entre a população com 30 anos de 

idade ou mais. 
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 Questão 47  
Assinale a opção que apresenta corretamente um investimento 
estrangeiro direto no Brasil. 
 

A exportação de produtos agrícolas 
B aquisição de ações de empresas estrangeiras por bancos 

estatais brasileiros 
C contratação de serviços estrangeiros de transporte e envio de 

pacotes 
D reinvestimento de lucros de filiais de empresas estrangeiras 

em solo brasileiro 
E pagamento de anuidade para estudos (tuition) a universidade 

estrangeira por aluno brasileiro 
 

 Questão 48  
A respeito do programa Bolsa Família, julgue os itens a seguir. 

I Apesar de seus efeitos positivos na redistribuição de renda, o 
programa Bolsa Família implica altos gastos governamentais, 
o que corresponde, aproximadamente, a 10% do produto 
interno bruto (PIB). 

II O Bolsa Família exige que as crianças da família beneficiária 
tenham frequência escolar mínima para garantir o 
recebimento do benefício. 

III O acesso ao referido benefício prescinde de inscrição no 
programa, sendo suficiente, para a realização do saque, o 
comparecimento da beneficiária, munida de comprovante de 
endereço, a uma agência da Caixa Econômica Federal. 

Assinale a opção correta. 
 

A Apenas o item I está certo. 
B Apenas o item II está certo. 
C Apenas os itens I e III estão certos. 
D Apenas os itens II e III estão certos. 
E Todos os itens estão certos. 
 

 Questão 49  
Considerando a Lei n.º 8.987/1995, que trata sobre o regime de 
concessão e permissão da prestação de serviços públicos, 
assinale a opção correta. 
 

A A subconcessão é vedada pelo poder concedente. 
B A subconcessão é admitida por contrato, independentemente 

de autorização do poder concedente; e o subconcessionário 
sub-roga os direitos da subconcedente. 

C No dever de fiscalizar, o poder concedente deve, 
obrigatoriamente, ter acesso aos dados relativos à 
administração, à contabilidade e aos recursos técnicos da 
concessionária. Quaisquer outros dados que o poder 
concedente queira acessar, será discricionário à 
concessionária fornecê-los ou não. 

D Na encampação, a execução do objeto licitado é realizada 
pela própria administração, em decorrência da não 
participação de competidores no processo licitatório. 

E A encampação consiste na retomada do serviço pelo poder 
concedente durante o prazo da concessão, por motivo de 
interesse público, mediante lei autorizativa específica e após 
prévio pagamento de indenização. 

 

 Questão 50  
Considerando os objetivos e as diretrizes do programa nacional 
de desestatização, assinale a opção correta. 
 

A No processo de desestatização, a outorga ou transferência da 
concessão do serviço público deve ser realizada na 
modalidade de leilão. 

B A União pode alienar a sua participação acionária mediante a 
pulverização de suas ações. 

C A União não pode arrendar ou locar seus bens e instalações. 
D É vedada a desestatização de instituições financeiras 

controladas direta ou indiretamente pela União. 
E É vedada a participação de capital estrangeiro no programa. 
 

 Questão 51  
O governo estadual que decidir delegar à iniciativa privada a 
prestação de serviço público poderá realizar 
 

A concessão de serviço público à pessoa física, precedida da 
execução de obra pública. 

B permissão, sem licitação, a título precário, à pessoa jurídica. 
C permissão, mediante licitação, à pessoa física. 
D permissão, sem licitação, a título precário, à pessoa física. 
E concessão, sem licitação, sendo vedada, nesse caso, a 

delegação à pessoa física. 
 

 Questão 52  
  O poder público concedeu a exploração de um bem à 
iniciativa privada. No decorrer do contrato, foram realizadas 
melhorias nos ativos públicos em vista da melhoria da qualidade 
do serviço prestado ao usuário. O poder concedente se 
comprometeu a pagar pelas melhorias, tanto com recursos 
financeiros como também com a concessão de novos direitos ao 
concessionário. 

Acerca dessa situação hipotética, assinale a opção correta. 
 

A A operação foi legal e os novos direitos devem ser registrados 
pelo concedente como um único passivo a favor do 
concessionário. 

B A operação foi legal e os novos direitos devem ser registrados 
pelo concedente como dois passivos, em separado, a favor do 
concessionário. 

C A operação foi legal e o passivo financeiro deve ser 
registrado pelo concedente a favor do concessionário. 

D A operação foi ilegal e deve ser registrada como provisão 
pelo concedente a favor do concessionário. 

E A operação foi ilegal e deve ser registrada como ativo pelo 
concedente a favor do concessionário. 

 

 Questão 53  
  Em decorrência do fim do contrato, o poder público 
decidiu que os bens afetos ao serviço público, de propriedade do 
concessionário, seriam incorporados ao poder público. 

Nessa situação hipotética, o instrumento utilizado para incorporar 
os bens do concessionário ao patrimônio público denomina-se 
 

A reversão. 
B alienação. 
C apropriação. 
D encampação. 
E caducidade. 
 

 Questão 54  
  Um concessionário paralisou, por tempo relevante, uma 
prestação de serviços ao público. 

Considerando a situação hipotética apresentada e considerando 
ainda que houve a extinção antecipada do contrato de concessão 
por parte do poder concedente, assinale a opção correta. 
 

A Há encampação da concessão, de modo que o poder público 
deve reestabelecer o serviço público sem que o 
concessionário faça jus a indenização. 

B Cabe discricionariedade ao poder concedente, ainda que não 
haja previsão legal expressa, na medida em que há 
demonstração de culpa por parte do concessionário. 

C Há caducidade, o que prescinde de lei específica, sendo 
suficiente a comprovação da interrupção injustificada. 

D Há culpa por parte do concessionário e, portanto, encampação 
da concessão com direito a indenização ao poder público. 

E O contrato deve ser anulado e medidas judiciais devem ser 
tomadas para indenização ao poder público. 
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 Questão 55  
Havendo dano causado ao usuário, o concessionário prestador de 
serviço público deverá responder 
 

A de forma objetiva e solidariamente com o poder concedente, 
em qualquer situação. 

B de forma objetiva e solidariamente com o poder concedente, 
desde que haja dolo ou culpa de agente público. 

C conjuntamente com o Estado de forma objetiva e solidária, 
independentemente de dolo ou culpa. 

D de forma objetiva, ao passo que o poder concedente 
responderá de forma subsidiária. 

E subjetivamente pelos prejuízos, ao passo que o poder 
concedente assumirá a responsabilidade de forma objetiva. 

 

 Questão 56  
Uma pessoa tomou um empréstimo de certo banco, no valor de 
R$ 242.000,00, para pagamento em 12 parcelas mensais. Se essa 
pessoa decidir antecipar o pagamento da dívida em 6 meses, o 
banco operar no regime de juros compostos “por fora” e a taxa de 
desconto for 10% ao trimestre, então o valor líquido que a pessoa 
deverá pagar ao banco para quitar a dívida antecipadamente será 
 

A R$ 193.600,00. 
B R$ 196.020,00. 
C R$ 200.000,00. 
D R$ 217.800,00. 
E R$ 220.000,00. 
 

 Questão 57  
Determinada categoria profissional recebeu um reajuste salarial 
de 13,4% de seu empregador em determinado ano. Se a inflação 
acumulada no ano em questão tiver sido de 5%, então a taxa real 
de aumento recebido pelos trabalhadores terá sido de 
 

A 6,70%. 
B 7,73%. 
C 8,00%. 
D 8,40%. 
E 12,73%. 
 

 Questão 58  
  Um fazendeiro deseja comprar uma nova máquina 
agrícola que está sendo vendida com as seguintes condições: 
entrada de R$ 6.750,00 e mais 4 pagamentos bimestrais, iguais e 
consecutivos, de R$ 3.240,00. 

Considerando-se uma taxa de juros de 2% ao bimestre e que 
1,08 ≈ (1,02)4, é correto afirmar que o preço da máquina à vista 
será 
 

A R$ 18.750,00. 
B R$ 19.710,00. 
C R$ 19.969,20. 
D R$ 20.746,80. 
E R$ 21.286,80. 
 

 Questão 59  
  Carmem deseja comprar um carro novo que custa 
R$ 100.000,00 e, como não tem condições de comprá-lo à vista, 
ela pretende financiar o carro em 24 parcelas mensais de 
R$ 2.400,00. 

Nessa situação, considerando-se que a taxa de juros seja igual a 
3% ao mês e que (1,03)24 = 2, o valor de entrada que Carmem 
precisará pagar será de 
 

A R$ 20.000,00. 
B R$ 40.000,00. 
C R$ 42.400,00. 
D R$ 60.000,00. 
E R$ 80.000,00. 

 Questão 60  
Caso uma dívida de R$ 264.000,00 seja amortizada por um 
sistema de amortização constante, em 12 parcelas mensais, a uma 
taxa de juros de 5% ao mês, então o total de juros pagos nesse 
financiamento será igual a 
 

A R$ 72.600,00. 
B R$ 79.200,00. 
C R$ 85.800,00. 
D R$ 171.600,00. 
E R$ 349.800,00. 

Espaço livre 


